

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS QUE PASARON

Treinta años de provincia

De la Restauración
IV

Con la restauración política vino el desplazamiento consiguiente de iniciativas y la absorción ó atrofía de muchas manifestaciones y restos de la revolución, alcanzando de una manera especial á la prensa. Organos de partido, de fracción y de personaje fueron languideciendo poco á poco hasta caer marchitos, mientras surgían otras publicaciones respondiendo al nuevo estado del país. La lucha que había caracterizado los cinco ó seis años anteriores, se trocó en una especie de normalidad, como si las aguas volvieran á su nivel de costumbre; y los diarios que aparecieron entonces no fueron de combate sino de información, aun dentro del sentido impuesto por la nueva legalidad.

La gente estaba cansada de luchas, discordias y agitaciones y aspiraba, en todo, á la paz y á una normalidad estable. Así es que volvió sus ojos á los periódicos que se proponían servir al público, antes que defender una gestión ó una causa en el terreno estrechísimo de las polémicas locales. *El Isleño*, publicado en casa de Gelabert, fue creciendo en importancia, y apareció por aquellas fechas, en casa de Rotger. *La Crónica Balear*, á cargo de un señor Martínez Illescas, que desapareció poco después de Mallorca, perdiéndose su rastro, si bien me parece recordar, que volvió luego, acompañando al rey Alfonso XIII cuando su viaje, en calidad de corresponsal de no sé qué diario de Madrid. *La Crónica* sirvió de base á una nueva y más larga tentativa del mismo editor Rotger y dejó de salir, apareciendo para sustituirle *El Anunciador Balear*, bajo la dirección de don Eduardo Infante, en la cual le reemplazó al poco tiempo don Juan Luis Oliver, padre de quien escribe estas líneas.

Isleño, *Crónica*, *Anunciador*, respondieron entonces al hastio que el público sentía por toda suerte de propagandas y discusiones políticas y al anhelo de información extensa, aunque comprendida tan sólo en el sentido que vino á darle Santana en *La Correspondencia* y que ha sobrevivido con la escuela de Mencheta. Tuvieron que pasar los primeros años de la restauración, que fueron como la convalecencia de un país agotado y exangüe, para que se produjese el nuevo cuadro de distribución política en partidos y empezaran sus luchas y repercusiones en las provincias, determinando un nuevo florecimiento de la prensa de comité, con sus discusiones de: «tíla, mucha tíla», «risum teneatis», «acosas veredes el Cid»,—por que siempre ponían veredes y no tenedes, que es lo que dice el romance—y otras mil agudezas é ingeniosas novedades por el estilo.

En *El Anunciador* oli la pólvora periodística por primera vez, siendo un muchacho de doce años y trabajé, como meritorio diaristas, en la sección de fajas y recibos, de pruebas y anotaciones, todo el tiempo que las horas de clase lo permitían. Y poco entretenido que era el espectáculo, ofrecido por nuestra ciudad al rededor del viaje del Rey!

V

No diré que la venida de Don Alfonso, llamado ya *el Pacificador*, produjera el delirio que causó en Mallorca el de su madre Doña Isabel II y que alcanzó á la generación siguiente con la estela de recuerdos que dejó en la memoria de nuestros padres. Lo que no puede negarse es la explosión de sincera simpatía con que fue acogido, así por su natural garboso y atractivo, por su juventud animada y llena de penetración y afectuosa llaneza, como por lo que simbolizaba su presencia: la paz, la normalidad, la esperanza de mejores días y el restablecimiento de las hemorragias que habían desangrado casi á la nación.

Muchos años han pasado desde entonces y ha caído mucha bruma de tiempo entre el viaje y el momento de ahora escogido para su evocación. Pormenores é indicaciones precisas, fechas, apellidos, personajes, naufragaron ya en la distancia; y aquellos días se presentan á mi imaginación como una intermitente película de cinematógrafo, contemplada desde lejos y con bruscas alternativas de luz y oscuridad, que no pretenderé suplir acudiendo á textos ó relaciones escritas.

De los pueblos vino á Palma un gentío enorme. Yo no sé como se las compusieron muchos para hallar acomodo en aquellas fechas. No hubo casa ni familia que no albergara uno ó muchos huéspedes, que no tuviera invitados, que no se viese en el caso de improvisar cama y comida para parientes ó amigos de fuera. Los trenes del flamante ferrocarril de Palma é Inca, las diligencias y carrioches de toda especie, llegaban atestados; fondas, mesones y casas de comida, en el barrio de la Cuartera, en los pórticos de la Plaza Mayor, y en el *Replá*, y en la puerta de San Antonio, y en la calle de la Marina, y en todos lados y por todas las calles y vías, rebosaba la gente, con rumor de alegre marea, con murmullo de conversación, con ruido de platos y cristalería.

VI

El día antes de la llegada era imposible andar por la población. Dábale la última mano á los adornos, á las iluminaciones, á los mástiles y gallardetes, y á los arcos de triunfo según el viejo estilo, de enseres náuticos el de la marina, en forma de castillo el de los militares, éste de toneles y jarcias, y el de más allá de fresco arrayán, que me parece verlos todavía y andan conservados en fotografías y dibujos. Reunióronse también en Palma todos los portentos de la isla, es decir, cuantas personas podían hacer gala de una habilidad cualquiera en grado sobresaliente, las cuales obedeciendo á un concepto tradicional y arraigadísimo de la monarquía en España, buscaban en el rey el protector nato de las artes, de las industrias y aun de las extravagancias más ridículas.

Así, el pobre pastor que con un *trinxet* ó cortaplumas, labrando primeramente el acebuche, sacaba de él, pequeños husos afiligranados ó rucacas lindísimas, acudía á Palma con la secreta esperanza de recibir el «premio» de manos del rey, como le aseguraban sus convecinos que merecía una habilidad tan insigne y útil á la nación. Y el pobre ebánista de pueblo, que á ratos perdidos y sin maestro ni enseñanza de dibujo, había acabado de embutir una mesilla con dos temibles pájaros tropicales contemplando un *ja-r-rón*, ¡venía también á ofrecer su *capolavoro*. Y de la misma suerte el inventor de un nuevo sistema de albarda, y al imitador de pájaros, y el *glosador*, y el tamborilero, y toda suerte de prodigio ó fenómeno local, se daban cita en Palma, creyendo llegada la hora suprema de las reparaciones para el mérito postergado. Todos aguardaban el momento de que pasase el monarca y aguantaban largas horas de pie, apretados en las filas de espectadores, enarbolando su bastón historiado, su relojería de marquería, su silla de tijera torneada primorosamente, su cantarillo de Felanitx, esmaltado de confites y tortolillas, calado y transparente como el *volant* de nuestras payesas.

Pero pasaba la comitiva, como una exhalación. El rey, á caballo, iba por el centro del arroyo y muy á prisa, seguido de larga escolta y numeroso estado mayor; en su coche los caballos andaban á trote largo y la tropa no dejaba que se acercaran á él ni para presentar los consabidos memoriales del que estuvo en la batalla de Wad-Ras ó

quedó sordo en el Callao, ni para ofrecer el obsequio tan cuidadosamente preparado y á costa de tantas privaciones y vigilia. Y el prodigio de pueblo quedaba desmontado, como vulgarmente se dice, y erraba al azar por las calles de la población enseñando su obra á las gentes ó dando á conocer su habilidad, y doliéndose de que los malditos civiles, y los impertinentes centinelas y los hincharos palaciegos, no la hubiesen dejado llegar á manos de don Alfonso, quien, de seguro, la hubiese agradecido y recompensado espléndidamente. Hasta que se volvía á su pueblo, como el Valmajour de *Numa Rumestan*, con el rabo entre piernas y aquella gran tristeza ó decepción que suele seguir al fracaso de las ocasiones únicas ó decisivas.

VII

No todas las notabilidades y presentaciones curiosas tuvieron la misma suerte y una entre ellas alcanzó todos los honores del triunfo. ¿Quién que tuviera uso de razón en aquellas fechas, se ha olvidado de Serra, el palomista, y de su bandadísima famosa, no superada después por colomboleño? La celebridad de ella salió de la isla y los periódicos del continente hablaron á menudo de las mil linderas, evoluciones, movimientos, vuelos y descensos que realizaban aquellos animalitos á voluntad de su domador.

Era para los muchachos el gusto más grande que pudieran recibir, más todavía que hubiese ejercicios de escuadrón en el Molinar, el cruzarse en su paseo de la tarde con el admirado palomista y contemplar alguna de las increíbles habilidades de sus palomas, cuyo plumaje había tejido de colores diversos: encarnado, amarillo, verde. Acompañaban volando ó andando, según se lo indicaba. Descendían todas de una vez ó una á una, según sus deseos. Se posaban en sus hombros, en sus brazos en sus manos, ó en los de la persona que les indicaba y hacían mil prodigios increíbles para quien no los vio entonces.

Miguel S. OLIVER

Guillermo II

Lo que dice y lo que piensa

Así se titula una obra de Julio Arren, que acaban de publicar, elegantemente impresa, los editores de París, Pierre La fitte y Compañía. Precede al libro, que es de indiscutible actualidad, un prólogo de Pablo Adam, el literato ilustre, y el tomo aparece ilustrado con ocho primorosas láminas.

Seguro de que ha despertado vivo interés la producción del señor Arren, tar ducco, para dar idea de ella, casi todo el citado prólogo:

«Como atinadamente observa el autor —Dice Pablo Adam— el Emperador Guillermo II ababa de demostrar dos veces seguidas la omnipotencia de las naciones germánicas, de las que es jefe. Franceses, rusos é ingleses tenemos que confesar lo real de esa fuerza, lo mismo en la hora marroquí que en la hora bósniaca, á la manera que la confesamos en las horas empavesadas de Kiel.

En el momento actual obedecemos á aquel Soberano socialista, radical y con servadores, internacionalistas y patriotas de todos los países, Alemania: reina ó poco menos, en el viejo mundo escandinavo, latino y eslavo. Londres, San Petersburgo y París no son actualmente más que capitales de provincias. ¿Continuarán siempre en tamaña dependencia? No es probable; pero á mediados de este año de 1911 es evidente que lo están.

«De donde ha tomado ese Hohenzollern la energía intelectual que necesitaba para vencer sin combatir á Europa entera, ó mejor para someterla? Valía la pena de hacer tal pregunta y de que un erudito de claro entendimiento la contestara, fundándose en documentos de indiscutible veracidad.

Reunidos y confrontados, mediante severa crítica, los discursos del Monarca, se descubre un carácter muy firme que gustoso se expresa á la faz de las naciones, su nación.

Hablando el 5 de Marzo de 1890 á los brandeburgueses, Guillermo II exclama: «Para mí el pueblo que gobierno es como una prenda que me ha confiado Dios, y es deber mio avalararla, porque, como dice la Biblia, llegará un día en que habrá de dar cuenta á Aquel... Si alguien se interpone en mi camino, lo optaré...»

Resúmease en esas palabras toda la doctrina. El hijo de los Hohenzollern se considera llamado á desempeñar una misión divina; lo que él quiere lo quiere Dios, con todas las fuerzas desconocidas, denominadas por los muchedumbres y los teólogos. Guillermo II se erce una resultante innegable y final de esas fuerzas: él, las ideas, las ambiciones de los suyos, el porvenir de los reinos germánicos asociados á la suerte prusiana y hasta el de las Repúblicas,

reinos é Imperios que enlazará con el sistema pangermanista.

«Concibe esa divinidad como lo inconoscible de los sabios, ó como un ser antropomórfico á la manera de los catecúmenos? Parece que aguarda el juicio supremo del noble anciano que se representa sentado en el frontispicio de la Biblia. Entre este personaje objetivo y Guillermo II existen combinaciones: un pacto. El primero inspira y el segundo obra. Este dará cuenta, al día siguiente de su muerte al Creador del Universo, tal como lo conciben los cristianos, como está pintado en los libros de horas y en las vitrinas y cuadros de los antiguos maestros.

La ciencia, de la que Guillermo II posee nociones, ha influido en él como influyó en nuestro gran matemático Enrique Poincaré. El número infinito de cosas conocidas ante el número limitado de las desconocidas, pero probables, hace que el pensador sea modesto; considerase un humilde instrumento, ó más bien, como un momento de leyes ineficaces á la inteligencia que pudieran calificarse de divinas. Así el Emperador de Alemania se estima como valor de un hecho inefable y «tal cual es», sin causa razonable ni susceptible de análisis. Se ve como signo de una fuerza de orígenes oscuros y fatales.

Las concepciones modernas, la fe en la ciencia y en la lógica consecutiva, y por lo tanto, en ciertas filosofías que justifican el derecho de los pueblos y el de los individuos, con sus correlarios sociales, parlamentos, libertad de pensamiento, de Prensa, de asociación y de manifestación, todo eso le parece digno de interés, de favor ó de censura; pero en cuanto agrupa ideas secundarias apenas tolerables y á la relación con la única verdad: el misterio de las causas, lo divino.

La forma, de apariencia harto sencilla, que elige para manifestar tal fe en sus discursos, ha hecho que «urjan ciertas dudas acerca de su sinceridad.

Los publicistas y diplomáticos afirmaron que hablaba así para mantener á la mesa dentro de la armadura religiosa; pero que, en su fuero interno, pensaba de otro modo. El Emperador repite sin cesar á los soldados aforismos piadosos. Convalidado del valor que daba á los antiguos musulmanes la creencia de que iban al Paraíso los que morían en el campo de batalla, Guillermo II quería que sus soldados tomaran de una certidumbre analoga la intrepidez de sus antecesores germanos, que no temían á la guerra porque tras la muerte les había de regalar las Walkirias...»

R. ALVAREZ SEREIX

Lecturas y Comentarios

Beethoven busca un libro.

En la *Deutsch Rundschau* viene publicándose una serie de cartas muy interesantes, procedentes de los papeles de Augusto Federico de Kotzebue, poeta, dramaturgo, periodista y diplomático alemán, hoy olvidado, pero en otro tiempo—á final del siglo XVIII y comienzos del XIX—muy famoso, tanto por sus trabajos literarios como por las pintorescas aventuras de su vida que concluyeron trágicamente, al ser asesinado por el iluminado Carlos Sando, en 1819.

Figuran en este notabilísimo epistolario los nombres de los Soberanos más poderosos de los escritores más conocidos, de los mediocres de mayor renombre, de artistas, de políticos, de financieros... de cuantas personas, en fin, alcanzaron en el período á que nos referimos, alguna celebridad en los diferentes órdenes sociales.

Destaca entre las cartas de dicha colección una del «divino sordo», en la cual solicita empuñadamente del famoso poeta un libro que muscar.

Sabido es que Beethoven procuró con verdadero ahínco, sin lograrlo jamás, obtener de los poetas de su tiempo algún gran poema que le permitiera desarrollar en la música dramática su inmensa inspiración.

Nada daría idea de la vehemencia de este deseo del coloso, como la carta que á continuación reproducimos:

«Muy respetable señor: Toda vez que he puesto música á nuestro *Prólogo* y nuestro *Epilogo* dramáticos, no resisto al vivo deseo de poseer un poema de ópera salido de vuestro incomparable genio. Bien sea romántico ó sentimental, en una palabra, de cualquier género que sea, lo recibiré con gran contento.

Sin embargo preferiría un gran asunto sacado de la Historia y en particular de sus tiempos más sombríos, por ejemplo: *Atila*. Pero como digo, recibiría con gratitud cualquier asunto con tal de poseer alguna obra de vuestro genio poético, que yo podría transportar á mi inspiración musical.

El príncipe Lobokewitz, que es actualmente el director de la Ópera y que me ha enseguido sus recuerdos para vos, os ofrecerá seguramente honorarios dignos de vuestro mérito.

No deseñe mi súplica y os guardaré una gratitud eterna.

En espera de una respuesta pronta y favorable me declaro vuestro respetuoso admirador, Luis Van Beethoven.—Viena, 28 de Enero de 1812».

ARGOS

COSAS DE LA VIDA

«La reina de los enanos»

Ha muerto en París una de las españolas más célebres en los barrios populares de aquella capital: más que Carolina Otero que la *Guerrillera*, que otras bailarinas, cuya aureola no ha pasado de los teatros alegres.

María Llorens, que ha fallecido en París á los ciento siete años de edad, era conocida de todos los habitantes de la *banlieue* y de muchos de los departamentos, porque ha tiempo que recorría todas las ferias de Francia.

La reina de los enanos, como llamaban á María Llorens, era española, de la provincia de Lérida, y desde pequeña fué pastora: la más pequeña de todas las pastoras; pues cuando llegó á la mayor edad, la catalinita tenía tan sólo 60 centímetros de estatura.

La enana se hallaba en sus campos de la provincia de Lérida guardando borregos cuando pasó por allí un Barnum francés, María Llorens tenía ya cerca de noventa años, y al enterarse de ello, el empresario quedóse estupefacto, y dijo á la enana:

—Y es usted pobre! ¿Y guarda borregos! *Ah, mon Dieu*, eso parece imposible ¡*Sapristi!* Usted tiene una fortuna en su mano, en esa mano casi microscópica!

María marchóse con el empresario, empezando la *tournee* por Perpignan, y desde aquel momento vivió con más comodidades, aunque á veces sintiera la nostalgia de la libertad y de los hermosos campos de Cataluña.

La reina de los enanos, título que le dió su empresario, fué pronto popular en todas las ferias de Francia y de Argelia; pues también fué María á este país africano.

Hallándose en Argelia; la enana, sufrió una larga desgracia: tuvo una enfermedad, de resultados de la cual se quedó ciega.

El empresario de María no experimentó disgusto ni contrariedad por la desventura de la enana; por el contrario, dijo que era una *attraction* más, que aumentaba las del «fenómeno», y ciega continuó en su carro de feria en feria, exhibiéndose ante las gentes, que se admiraban al contemplar aquella muñeca de 60 centímetros, más pequeña aún que las que se venden en los bazares parisienses para vestirlas de largo.

La enana entusiasmaba á los franceses cuando les decía que había conocido á Napoleón el Grande.

Tenia ella seis años, y se hallaba guardando borregos en la provincia de Burgos cuando el Emperador francés pasó por allí en dirección á Madrid, con objeto de mantener en el Trono de España á su hermano *Pope Botella*.

María aseguraba que el Emperador la habló, pero que no recordaba lo que la dijo.

Esta evocación de la leyenda de las águilas Imperiales daba á la enana un prestigio ante sus oyentes.

Hace pocos días, *La reina de los enanos* murió en París, y la pequeña caja que encierra sus restos fué cubierta de flores por sus amigos de Clichy.

¡Pobre muñeca! ¿Fué juguete de un empresario y del público, como fenómeno de feria! ¿Casi todos los gozos de la vida le fueron negados por la Naturaleza, y sin embargo, ella aseguraba que era feliz cuando iba en su carro de feria, viajando por los campos franceses.

¿Quién sabe! La leyenda de la camisa del hombre feliz revela que la felicidad tiene tan profundos misterios!

¡Tal vez *La reina de los enanos* en su carro de feria, fuese más dichosa que cuantos han apurado la copa del placer en suntuosos palacios y han recorrido los campos en soberbio automóvil!

FORTUNIO.

PALMA

En Sineu la guardia civil detuvo á dos individuos poniéndolos á disposición del Juez competente, por que habían sostenido una reyerta sa liendo ambos con contusiones.

En la Fundición que D. Bartolomé Calafell, tiene establecida en el Ensanche se hallan depositados diferentes objetos de hierro que van al parecer destinados á Inca, hallados abandonados en la vía pública.

En las primeras horas de la madrugada de ayer ocurrió un fuerte altercado entre unos marineros.

Intervino en la reyerta el individuo de policía señor González para restablecer la paz entre ellos, pero se presentó otro individuo que armado de un cuchillo intentó agredir á sus compañeros lo que no consiguió por haberse presentado una pareja del cuerpo de policía que detuvo al agresor conduciéndolo á la Inspección.

El hecho fué puesto en conocimiento de la autoridad competente.

En la mañana de ayer una mujer agredió á otra con unas tijeras produciéndole una herida en la espalda.

Fue trasladada á la Casa de socorro donde fué curada.

En las primeras horas de la mañana de ayer un joven de oficio maquinista tuvo la desgracia de magullarse varios dedos de la mano derecha.

Fue auxiliado por sus compañeros y trasladado á la casa de socorro donde fué curado.

El señor Alcalde impuso ayer una multa de 25 pesetas á un individuo que sin el correspondiente permiso intentó vaciar un pozo negro á las cuatro de la tarde.

Ha aquí el programa de la fiesta callejera dedicada á Nuestra Señora del Carmen, en el arrabal de Santa Catalina.

Día 23: A las diez de la noche tendrá lugar un gran baile de boleros

por el maestro (Chabec) en el cruce de las calles Fábrica, Cotoner y Hor nabeco ó sea delante del café Ripoll (Arrabal) de Santa Catalina cuyo programa es el siguiente.

Primera parte.—1.º Sinfonía.—2.º El Ramillete.—3.º Las jaleadas.—4.º Panaderos.—5.º Las visperas sicilianas.—6.º Baile inglés.—7.º La flamenca.

Segunda parte.—1.º El jarabe.—2.º La jitanilla.—3.º El aragonés.—4.º Lucrecia.—5.º El capricho.—6.º La curaba.—7.º Peteneras.

Día 23 á las diez de la noche habrá música en tres catafalcos por la Banda «Balear» y banda «Municipal» con un escogido y selecto repertorio.

El ministro, de acuerdo con la propuesta del Consejo de Instrucción pública, ha dispuesto que á los maestros sujetos á expediente gubernativo por abandono del cargo, en determinadas condiciones, se les abone medio sueldo.

Anteanoche se extravió un pendiente de oro y pedería desde la Catedral al jardín de la Gloria.

En esta Administración se indicará quien es el dueño el cual gratificará el hallazgo.

Ayer reinó un tiempo bochornoso. Fué el día más coloroso del presente verano: el termómetro llegó á marcar 33 grados á la sombra, temperatura pocas veces registrada en Palma.

Ayudaba á hacer más molesto el calor la ausencia de la brisa que ayer estuvo reemplazada por una tramontana, cada bocanada de la cual parecía que emanaba de un horno.

Mañana á las cinco y media de la tarde tendrá efecto en la plaza de la Navegación el Festival benéfico organizado por la Comisión local de la Cruz Roja de Santa Catalina que preside el Teniente de Alcalde señor Canet.

Medidas sanitarias

Hoy á las doce se reunirán bajo la presidencia del Teniente de Alcalde señor Rover, los Médicos é Inspectores municipales, para ocuparse entre otros asuntos de la distribución y emplazamiento del material sanitario de campaña á fin de tenerlo aprontado para el desgraciado caso de una invasión cólerica.

Existe el propósito de habilitar como se ha hecho en otras ocasiones el sitio conocido por la Font Santa para el aislamiento temporal de las familias y vecinos de la casa en que ocurriera un atacado.

Además se habilitará también el Oratorio de Portals, donde se colocarán camas y el material necesario para la asistencia de las familias que á dichos puntos tengan necesidad de ser trasportadas.

El Director de Sanidad de este puerto don Miguel Berga recibió ayer un Telegrama de la Dirección general de Sanidad declarando suyas las procedencias de Roma y Marsella por haberse declarado oficialmente la existencia del cólera en ambas poblaciones.

Continuó durante todo el día en observación fondeado en la cuarentena el vapor *Mallorca*.

Por la tarde á las seis, el Director de Sanidad, señor Berga pasó la visita al citado buque.

Esta mañana es muy probable que el *Mallorca*, sea admitido á libre plática.

El Presidente de la Junta local de Emigración don Mariano Canals nos ruega y con mucho gusto accedemos á su ruego, la inserción de la siguiente Real Orden, de muchísimo interés para los emigrantes.

«El Excmo. señor Ministro de Fomento en Real orden de 11 de los corrientes dice, entre otros particulares al Excmo. Presidente de este Consejo Superior lo siguiente:

«El Consejo Superior de Emigración se ha dirigido á este Ministerio manifestando la conveniencia de reiterar el exacto cumplimiento de la Real orden circular del ministerio de la Gobernación de 14 de Octubre de 1910 para hacer saber á los emigrantes españoles el riesgo que corre su salud al embarcar en las actuales circunstancias en buques procedentes de países infectados con la epidemia cólerica, puesto que realizando dichos vapores en muchos casos sus viajes á España en menos tiempo del que dura el periodo de incubación del cólera, pueden conducir personas que llevan el germen cólerico latente ocasionen durante la travesía una epidemia de cólera á bordo; y prohibir temporalmente y en tanto duren dichas circunstancias los embarques de emigrantes en buques que procedan de puertos sucios mientras no transcurran cinco días desde

aquel en que salieron del puerto mencionado.

En su vista y de acuerdo con la propuesta del Consejo Superior de Emigración:

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero.—Quedan prohibidos hasta nueva orden los embarques de emigrantes en buques infectados por la epidemia colérica mientras no transcurran cinco días a contar desde aquel en que salieron del puerto infectado.

Los gobernadores civiles, los alcaldes, las Juntas locales de Emigración, los inspectores afectos al mismo servicio, cuidarán especialmente del cumplimiento de la anterior disposición.

Segundo.—Los Gobernadores civiles, los Alcaldes y las Juntas de Emigración procurarán por cuantos medios estén a su alcance dar la mayor publicidad a esta disposición y hacer saber a los que piensen embarcar cuales son los puertos infectados así como el riesgo que corre su salud en las circunstancias actuales.

Lo que de orden del señor Presidente traslado a V. S. para su conocimiento.

Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 15 de Julio de 1911.—El Secretario General, Julio Pujol.

Señor Presidente de la Junta Local de Emigración de Palma de Mallorca.

El señor Alcalde atendiendo a las indicaciones del Teniente de Alcalde señor Obrador dispondrá hoy se realicen ciertas obras en la acequia conductora de aguas sucias que desemboca al mar junto a la Fábrica de Gas, cuyo estado actual es un peligro para salud pública.

El señor Obrador sigue su campaña sanitaria y el lunes la emprenderá por los suburbios pertenientes a su distrito.

En honor a San Ignacio

Novena y triduo de Cuarenta Horas que en honor de San Ignacio de Loyola fundador de la Compañía de Jesús, se celebrarán en la Iglesia de Montesión desde el día 22 al 31 de Julio de 1911.

El sábado día 22, comenzará la Novena en honor del Santo Patriarca, la cual se hará todos los días por la mañana, primero a las cinco y media en el altar del Santo y después a las siete y media durante una Misa rezada con cantos y acompañamiento de órgano.

Días 29, 30 y 31.—Triduo de Cuarenta Horas. Por la mañana a las seis y media, Exposición de S. D. M. A las siete y media continuación de la Novena. A las siete de la tarde, se rezará el Santo Rosario, y se hará el ejercicio del Triduo con sermón que predicarán los Rdos. PP. Guillermo Vives, Ramón Sellas y Miguel Alcover. Terminará con la bendición y Reserva.

Día 31.—Fiesta del Santo fundador: a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general. A las diez y media, Misa solemne, con panegírico por el Reverendo don Sebastián Esteva, Económico de Sóller.

Por la tarde a las siete, ejercicio correspondiente al Triduo, Sermón, Te Deum, bendición y solemne Reserva.

Notas taurinas

En el vapor Cataluña llegó ayer de Valencia, el espada *Mestizo*, que debe torear mañana en la corrida de toros que se celebrará en nuestro circo taurino, actuando de sobresaliente de espada.

Los diestros *Minuto* y *Punteret*, eran esperados esta mañana, en el vapor *Rey Jaime II* de Barcelona.

Mañana con motivo de la corrida de toros habrá los siguientes trenes extraordinarios.

De Manacor a Palma, a las 11' 45. De Palma a Mancor, Felanig y La Puebla, a las 20.

Ayer por la mañana los veterinarios municipales don Buenaventura Barceló y don Lorenzo Riera pasaron a la Plaza de Toros para examinar el toro número 22, *Perdigón*, de la ganadería de don Antonio Halcón, que había sido herido por otro toro de la misma ganadería.

La herida ha carecido de importancia, habiendo dictaminado dichos veterinarios que en nada perjudica al toro para la lidia.

Estos días los corrales han sido muy visitados por los aficionados, quienes han sacado una lisonjera impresión del ganado, recordando además el modo como se portó la empresa en la corrida de muerte de la *Semana Deportiva*, que dejó satisfechos a todos.

El casamiento de los sargentos

Por real decreto del ministerio de Guerra se dispone lo siguiente:

Artículo 1.º Los sargentos reenganchados de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Administración y Sanidad Militar, que deseen contraer matrimonio, serán autorizados para ello sin necesidad de constituir previo depósito pecuniario ni de acreditar posesión de renta alguna, siempre que se hallen comprendidos en cualquiera de los casos siguientes:

- a) Tener más de veinticinco años de edad.
- b) Tener más de veinticinco años de edad y contar cuatro, cuando menos, de efectivos servicios en su empleo.
- c) Iguales condiciones de edad que en el caso anterior y hallarse en posesión, por

penas de cruces, de un sobrehaber de 25 pesetas mensuales.

Art. 2.º Se exceptúan de estos requisitos los sargentos y sus asimilados pertenecientes a los demás cuerpos é Institutos, á quienes se les podrá conceder autorización para contraer matrimonio después de haber cumplido los tres primeros años de servicio y veinticinco de edad.

Art. 3.º En ningún caso se autorizará para contraer matrimonio á los sargentos en activo servicio, fuera de las condiciones establecidas en el presente decreto; pero se considerarán como reenganchados los que, reuniendo las condiciones exigidas para el reenganche, no lo hubieren obtenido por falta de vacante que adjudicáranles.

Art. 4.º Quedan derogadas todas las disposiciones que no estén de completo acuerdo con lo preceptuado anteriormente.

De Sociedad

En la iglesia del Santo Hospital celebráronse ayer los funerales que en sufragio del alma de don Joaquín Fuster de Puigdorffia acordó celebrar la Excm. Diputación provincial.

Las fúnebres exequias revistieron gran solemnidad y á ellos como adelantamos concurrió el señor Maura y todas las autoridades locales.

En el presbiterio tomó asiento el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis Dr. Campins, acompañado del canónigo de la Catedral de Orihuela M. I. señor don Cayetano Puerto y del Rdo. señor Pou, Económico de la parroquia de San Nicolás, á la que pertenecía el finado.

Al pié del altar y en la parte del Evangelio estaba el señor Maura acompañado del senador don Pedro Antonio Servera y el diputado á Cortes don Juan Valenzuela.

Al lado de la Epistola situáronse el Comandante de Marina señor Laguardia, el teniente coronel de Ingenieros don Venancio Fuster que ostentaba la representación del Capitán general y el capitán de Infantería don Juan Sureda que llevaba la del General Gobernador.

En el sitio acostumbrado tomó asiento la Excm. Diputación Provincial presidida por el Gobernador civil de la provincia señor de Laserna y representada por el Presidente de la misma don Antonio Barceló, el Vicepresidente señor Llobera, el Vicepresidente de la Comisión provincial señor Massanet y los diputados señores Socias, Amer, Sureda, Pons, Morales, Lliteras y Felú.

En los sítiales de enfrente colocóse la Corporación municipal presidida por el Alcalde señor Alemany y representada por los tenientes de Alcalde señores Sampol, Rover, Canet y Carbonell y los concejales señores Roca y Rayó, Bennisar, Mas, Ballester, Cortés, Manco y Font y Peña.

Asistieron también el señor Secretario de la Diputación señor Font y todo el personal de las oficinas de la misma.

Ocuparon asientos de preferencia el hijo del finado señor Conde de Olocou y los hijos políticos señores Rossinyol de Zegranada y Sampol y Ripoll.

Entre los concurrentes á los funerales, entre otras distinguidas personalidades vimos á don Alejandro Rosselló, don Manuel Guasp, don Pedro Sampol, don Francisco Maura, don Rafael Moll, don Jerónimo Estades, don José Socias, don Miguel Rosselló, don Jerónimo Rius y otros muchos que sentimos no recordar.

Celebró los oficios el Rdo. don Sebastián Binimelis, Prior del Hospital.

En el centro del templo destacaba un severo túmulo alumbrado por doce blandones y al que daban guardia los maceros y porteros de la Excm. Diputación.

Terminados los oficios cantóse solemne responsorio y después desfilaron todos los asistentes ante los hijos del finado y ante la Excm. Diputación.

Reiteramos á la distinguida familia del finado la expresión de nuestro pésame muy sentido.

En el vapor *Ciudad de Palma* salieron ayer por la mañana para Cabrera, los alumnos ingenieros, con objeto de visitar los faros de aquella isla.

Les acompañaron en dicho viaje los ingenieros señores Calvet y Sastre.

Ayer por la tarde dichos expedicionarios estaban de regreso.

Desde hace pocos días se encuentra en esta capital, donde pasará breve temporada al lado de su familia, nuestro distinguido paisano el M. I. señor don Cayetano Puerto, canónigo de Orihuela.

Vamos que en las oposiciones para proveer seis plazas de delinquentes del cuerpo de ingenieros militares, celebradas últimamente en Madrid, han sido aprobados, habiendo obtenido plaza, don Rafael Rosselló Catany, á quien se ha concedido el número 3, y don Rafael Quetglas, que ha obtenido el número 5.

Para Alicante é Ibiza, salieron ayer en el vapor *Cataluña*, don Pedro Andreu, don Miguel Uldemolins, don Victor Bonet y don Vicente Rubio.

En el mismo buque llegaron de Valencia ayer, don Eduardo Ballester, don Adolfo Ortega, don Francisco Navarro y don Antonio Rotger.

¿El Rey á Mallorca?

Hablando con don Enrique Sureda

Desearios de conocer lo que hubiera de cierto en la noticia circulada referente á la venida á Mallorca de S. M. el Rey, interrogamos ayer al Bayle del Real Patrimonio, nuestro distinguido amigo don Enrique Sureda, quien con la amabilidad que le caracteriza, nos hizo las siguientes manifestaciones, contestando á nuestras preguntas.

Personalmente manifestóme distintas veces S. M. el Rey, y este

año me hizo idéntica manifestación, su deseo de pasar á esta isla y permanecer en ella una temporada, con el fin de poder recorrerla detenidamente para poder admirar sus espléndidos panoramas.

Para ello serían embarcados con destino á esta varios automóviles de la Real Casa.

Pero el Rey no ha manifestado de una manera concreta, cuando pondrá en práctica su deseo; y como para entonces, sea cuando fuere, precisa naturalmente preparar digno hospedaje al Monarca y como ninguno podrá hallarse tan propio ni adecuado como el castillo de Bellver, cuyo delicioso emplazamiento no hay para qué encarecerlo, de aquí que se realicen allí las obras necesarias para habilitar aquel sitio como es debido, obras que en breve se emprenderán á fin de que todo pueda estar prevenido cuando convenga.

Esto es en síntesis lo que nos manifestó el señor Sureda y lo que ha dado pié á la noticia del regio viaje, que si bien cierta en principio no lo es por lo que atañe al momento actual.

Goleta italiana incendiada

En aguas de Santany.—Procedencia sucia.—Heridos graves.—Aislamiento

Raros, escasos son los accidentes marítimos que se registran en nuestras costas, más ahora se ha presentado uno, que por las circunstancias que atrevamos reviste excepcional importancia, poniendo junto á los trabajos humanitarios de atender á los naufragos, las necesarias medidas de aislamiento por proceder el buque siniestrado de un puerto italiano.

Ayer á eso del mediodía tuvimos noticia de que en la costa de Santany se había registrado un siniestro marítimo en un barco italiano y que el pueblo de Santany había expresado algún descontento por haber desembarcado la tripulación dado que el buque procedía de puerto sucio por el cólera.

Intentamos pedir amplia información por telégrafo á nuestro corresponsal en dicho puerto, y empero el telegrama nos fué devuelto de Telégrafos por no haber estación telefónica en Santany.

Nos decidimos en vista de esta contrariedad á hacer información en Palma, interin el correo nos es portador de las noticias que deseamos de servir á nuestros abonados, queremos solicitar por telégrafo.

El Director de Sanidad recibió del Alcalde Santany una comunicación, la que nos permite una bastante detallada base para comenzar nuestra tarea informativa.

Dicha comunicación nos fué cedida galantemente por el Comandante señor Laguardia.

Dice el Alcalde de Santany que á unas diez millas de la costa Sur de aquella demarcación ha aparecido incendiada una goleta italiana llamada *Camelia*.

Su tripulación se compone de diez hombres de los cuales hay dos gravemente heridos á consecuencia del incendio. Sufren horribles quemaduras el capitán del buque Anastasio Gactano y un marinero llamado Eurico.

La goleta *Camelia* procede de Civitavechia y como de puerto italiano, tiene la procedencia sucia.

Esto ha obligado á determinar á aquella autoridad el aislamiento por lo que solicita órdenes de la Dirección de Sanidad para armonizar dicho aislamiento con el desembarco de los heridos para atenderlos.

La *Camelia* lleva un cargamento de madera y se dirige á Sevilla.

Medidas gubernativas

El Gobernador civil señor de la Serna recibió también un telegrama del Alcalde de dicha villa dándole cuenta de la llegada del expresado buque.

Inmediatamente dispuso que el Inspector Provincial de Sanidad señor Lopes Comas saliera para el expresado pueblo y adoptara todas aquellas medidas sanitarias que crea necesarias al caso.

Habló el señor Gobernador con los Jefes de Carabineros y la Benemerita conviniendo que ambos darían las órdenes oportunas á los individuos de los cuerpos respectivos de servicio en la citada villa para que se pongan á las órdenes del Inspector señor Lopez Comas para la vigilancia de la tripulación del citado buque á fin de que el aislamiento sea absoluto.

Disposiciones de la autoridad de Marina.—Salida de un buque de auxilio

El Comandante de Marina de este puerto señor Laguardia, adoptó también las medidas necesarias para auxiliar al buque incendiado y sus tripulantes.

A este objeto y teniendo en cuenta la urgencia del caso, ordenó de acuerdo con el Jefe de la Compañía Arrendataria de estas islas, que saliera para Santany el vaporcito de la citada compañía núm. 2.

A las cuatro soltó amarras dicho vaporcito, embarcándose á su bordo el Juez de Instrucción de esta Comandancia de Marina señor Moya y buen número de individuos de la dotación del *Nueva España* al obje-

to de prestar al buque los auxilios precisos.

El vapor *N.º 2* dió remolque á un falucho por si es este necesario bien para los auxilios al buque incendiado, bien para el aislamiento de la tripulación.

Lleva el señor Moya amplias instrucciones del señor Laguardia. Disposiciones del Director de Sanidad

El Director de Sanidad señor Berga ordenó que saliera en dicho buque el Médico segundo don Mariano Aguiló para que adoptara cuantas medidas sanitarias considerara necesarias.

A última hora de la tarde el señor Berga recibió un telegrama del Médico habilitado de Felanitx participándole haber visitado la tripulación del citado buque cuyo estado sanitario no deja nada que desear. La tripulación en una choza de Cala Llompart

Anoche á las nueve y media por un propio de carabineros se recibió la noticia de que toda la tripulación de la goleta *Camelia* estaba en una choza de *Cala Llompart*, custodiándola para su aislamiento fuerzas de la Guardia civil y de carabineros.

Por las noticias recogidas por nosotros no se confirma el rumor circulado del descontento demostrado por el vecindario de Santany por el desembarco de la tripulación.

Política local

El Presidente de la Junta Regional Into grista del Reino de Mallorca don Sebastián Ferrer nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

Ha llegado á nuestras manos una circular, que dirige á los jóvenes mallorquines la «Juventud Tradicionalista en organización, de Palma de Mallorca.» Como hermanos que somos de los jaimistas, celebraremos mucho que el éxito corone los laudables esfuerzos y nobles propósitos de los organizadores de aquella; mas para evitar toda clase de dudas creemos necesario declarar lo siguiente:

1.º Que ninguno de los señores firmantes de la dicha circular representa al Partido Católico Nacional ó Integrista.

2.º Que ningún manifiesto, proclama, circular etc. que se publique en nuestra región, y directa ó indirectamente se refiera á nuestra comunión política, tendrá eficacia alguna, ni autoridad para nuestros amigos, si no va referendada con mi firma ó con la firma del Excmo Sr. Olazábal.

3.º Que según recientes órdenes dictadas por nuestro queridoísimo Jefe, nuestros amigos no pueden celebrar pactos ó uniones, ni contraer compromisos políticos de ninguna clase, como tampoco formar parte de sociedades ni juntas de carácter político sin antes consultar á la Junta Regional y ésta á la Dirección Suprema.

Lo que hago público en cumplimiento de los deberes de mi cargo.—Sebastián Ferrer.—Presidente de la Junta Regional Integrista.

Es copia del original que obra en mi poder.—Jaime Puig, Secretario.

El señor Maura en Mallorca

En la mañana de ayer, después de asistir al funeral de don Joaquín Fuster de Puigdorffia, celebrado en el Hospital, el señor Maura visitó á su hermana política doña Magdalena Nicolau con motivo de celebrar esta su fiesta onomástica en el día de hoy.

Esta mañana irá una nutrida representación de la Excm. Diputación provincial á la *Alquería* con el fin de cumplimentar á nuestro ilustre paisano, el Jefe del partido conservador.

También hoy y con el mismo objeto pasará al citado predio una comisión del Ilustre Colegio de Abogados.

Disparo involuntario

Un joven herido

Anoche á eso de las diez y media ocurrió en la Ronda de Poniente el siguiente hecho.

Dos jóvenes de unos 17 años estaban examinando una pistola y con uno de los movimientos se le disparó á uno de ellos el arma quedando herido en la ingle.

La detonación produjo la consiguiente alarma entre los vecinos, quienes enterados del hecho le prestaron los oportunos auxilios, acompañándole al dispensario de la Cruz Roja del Arrabal de Santa Catalina donde fué curado de primera intención por el médico don Pedro Compañy, auxiliado por el practicante señor Roca.

Dicho joven se llama Luis Villalonga y tiene su domicilio en la calle de la Alfarería donde fué trasladado en una camilla del citado dispensario.

Puesto el hecho en conocimiento del Juzgado este practicó las oportunas diligencias.

De las islas Campanet

Con la animación de años anteriores se celebrará en este pueblo la fiesta del patrón de España San Jaime.

Día 24.—Al anochecer solemnes completas en la iglesia parroquial, preparatorias de la fiesta.

A las diez en la plaza mayor gran verbená que consistirá en el disparo de varios y bonitos fuegos artificiales, suelta de globos etc., todo amenizado por la banda de música del pueblo.

Almacenes MATAS

(CAN PERICO)

Colón, 17, 19 y 21—Maura, 1, 3 y 7 y Jaime II, 68

Secciones agregadas á la casa

Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora

Esta casa, á pesar de obsequiar con CUPONES á sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

El renombrado LICOR VERDAD

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pidase en todos los buenos establecimientos.—Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo, 4, Palma.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

- A las seis y media de la mañana, de Valencia, vapor *Cataluña*, con la correspondencia, 17 pasajeros y carga.
- De Santa Pola, laud *Josefina*, con cereales.
- De Torreveja, laud *Terresina*, con avena.
- De Ibiza, pallebot *Maria de los Angeles*, con efectos.

Salidas

- A las siete de la mañana, para Cabrera, vapor *Ciudad de Palma*, con la correspondencia y lastre, estando de regreso á las cinco y media.
- A las doce y cuarto de la tarde, para Alicante é Ibiza, el vapor *Cataluña*, con la correspondencia, pasaje y carga.
- Esta mañana son esperados, de Mahón, vapor *Isla de Menorca*, de Barcelona, el vapor *Rey Jaime II* y de Argel, el vapor *Baltar*, que saldrá esta tarde para Barcelona.

Notas municipales

Ayer se reunió la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Alcalde acordando proponer al Ayuntamiento la venta de dos parcelas en terrenos del Ensanche una comprendida desde el felato de la puerta de San Antonio hasta frente la Escuela Graduada y la otra en la parte posterior de la referida Escuela.

Además aprobó varios permisos para obras particulares y diferentes cuentas.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía resolviendo algunos asuntos de trámite.

El señor Alcalde ha señalado el día cuatro de Agosto próximo para contratar en pública subasta, bajo el mismo tipo señalado para la primera, las obras complementarias de urbanización de la Plaza del Mercado.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: Exposición á las seis; á las Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro, Rosario, novena de Santa Ana y solemnia de S. D. D.

Concluyen en San Francisco dedicadas á su Titular: Exposición á las siete; á las diez y media Misa mayor; al anochecer Corona, meditación, estación, Te Deum y reserva solemne de S. D. M.

Continúan en Santa Magdalena dedicadas á su Titular: Exposición á las siete; á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad y sermón por el R. don Antonio Sancho, Catequista de Seminario; al anochecer novena de la Beata Catalina Tomás y reserva de S. D. M.

Empezan en San Nicolás dedicadas á la Virgen del Carmen: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro, Rosario, meditación, canto de los siete Padrenuestros en honor de la Virgen del Carmen y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Felipe Neri, adoración nocturna por el turno de San Sebastián.

Visita á la Corte de Santa Clara

A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena dedicadas á su Titular: Exposición á las nueve; á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; al anochecer continuación de la novena de la Beata Catalina Tomás y reserva de S. D. M.

Continúan en S. Nicolás en honor de la Virgen del Carmen: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. D. Bartolomé Cortés, Secretario de la Inclusa; por la tarde á las cuatro y media actos de coro, Rosario, meditación, cántico de los siete Padrenuestros del Carmelo y reserva de S. D. M.

Empezan en la Merced dedicadas al Patriarca S. José. A las siete y media de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de las Mercedes; á las ocho y media exposición de S. D. M.; por la tarde, á las siete y media, ejercicio del Sto. Escapulario sermón por un P. de la Residencia, reserva de S. D. M. y procesión del Sto. Escapulario por el interior del templo. Los cofrades que, debidamente dispuestos, asistan á los 17s actos de la mañana como á tanto á la tarde, pueden ganar Indulgencia plenaria.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Nadal Garau, canónigo Doctoral.

En las Teresas, fiesta particular de la venerable Hermandad de la Virgen del Carmen: A las siete misa de Comunión general; á las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.; por la tarde á las cinco se vestirá el Sto. Escapulario.

En la Anunciación (Hospital) á las nueve y media se celebrará un aniversario en sufragio de las almas de los cofrades de Ntra. Sra. del Carmen difuntos.

En el Socorro, á las siete y media, misa de Comunión general para los asociados á la Archicofradía de Ntra. Sra. de la Consolación y Corros; al anochecer Rosario, exposición del Santísimo plática, coronilla cantada, alternando el pueblo con el coro, procesión, reserva y Salve cantada.

En San Francisco, á las siete, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde á las siete y media exposición, Corona, plática, por el R. P. Pablo Fugister, ser, estación y reserva. Después serán admitidos á la profesión los Hermanos que hayan cumplido el año de noviciado.

Visita á la Corte de Santa Clara

A Ntra. Sra. de la Soledad en las Miñonas.

Santoral

Hoy—Santa María Magdalena penitente y San Cirilo Antioqueno.

Mañana.—Santos Liborio confesor y Apolinar Obispos.

Accidente desgraciado

Nos comunican de Santa María que en la tarde de anteaer ocurrió el siguiente hecho:

Iba por la carretera de Palma á Alcudia un carro guiado por el vecino Juan Fiol en el que iban la esposa en este y un hijo.

Al pasar por el portillo de la finca *Ca'n Capità* se espantó la caballería que tiraba del vehículo saliendo escapada.

Con la sacudida fué despedida del carruaje la referida mujer sufriendo una estensa herida en la cabeza y la dislocación de un brazo.

Inmediatamente fué asistida por los facultativos de dicha villa siendo en estado grave.

Del Ejército

Los Inválidos.—Existen diversas disposiciones por las que se exceptúa de la presentación personal en el acto de la revista administrativa mensual á determinadas clases, bien por su elevada categoría ó por su avanzada edad y dilatados servicios. Entre esas excepciones no estaba incluido el personal del glorioso Cuerpo de Inválidos, á quien en su mayoría se ocasionan verdaderas molestias, que no son las más de las veces compatibles con la inutilidad física que padecen.

Atendiendo á que ningún otro Cuerpo ó clase del Estado es seguramente más merecedor que los inválidos militares de que se haga en su obsequio una excepción de tal naturaleza, el general Luque, á instancias del comandante general de Inválidos, ha sometido á la firma de S. M. un Real decreto por el que se dispone que en lo sucesivo, los jefes y oficiales de Inválidos justifiquen por medio de oficio.

Teatros

Lirico

La pareja de baile Serrana Moreno, es objeto de muchos aplausos, prueba de las simpatías que tiene conquistadas entre el público al teatro de la calle del Conquistador.

Balear

El jueves dió dos secciones el profesor Mauri, viéndose la última muy animada.

El profesor Mauri va de cada día cimentando aquí su cartel.

Hoy y mañana volverá á trabajar dicho profesor por lo que es de esperar que el teatro se verá muy concurrido.

La Protectora

Con el teatro llenísimo se estrenó anteañoche en el cine La Protectora la película *Victimas del alcohol* que la casa Pathe ha editado en sendas las diferentes fases de la vida del bebedor. Sigue proyectándose la película *Semana Deportiva* y excursión de *La Almadaina* con gran éxito, artístico y de concurrencia.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 21 a las 18

Motiva sin importancia

El señor Canalejas hablando del supuesto motín ocurrido en Cartagena sobre detención y maltrato de un niño, ha dicho que el hecho carece de importancia y ha sido producido por rivalidades políticas.

Próximo concejillo

El ministro de Fomento señor Gasset ha dicho que mañana a las diez y media se celebrará Consejo.

Madrid 21 a las 24

Deseos de don Alfonso de hablar con el señor Canalejas.—Salida de éste para Santander.—Le acompañarán varios ministros

El Presidente del Consejo señor Canalejas ha recibido un telegrama de S. M. el Rey, diciéndole que antes de marchar a Inglaterra deseaba hablarle.

Mañana marchará el señor Canalejas a Santander estando de regreso a Madrid el lunes próximo.

Irá también a Santander con el señor Canalejas el ministro de Fomento señor Gasset y algún otro.

Se asegura que allí se celebrará Consejo.

Don Alfonso marchará el lunes a Inglaterra.

Prorrogando el vencimiento de unas obligaciones del Tesoro

El ministro de Hacienda señor Rodríguez ha enviado a la firma de S. M. el Rey un Real decreto prorrogando por seis meses el plazo del vencimiento de las obligaciones del Tesoro que emitió su antecesor el señor Cobian.

Reunión del Comité de la conjunción republicano-socialista

Esta tarde se ha reunido el Comité de la conjunción republicano-socialista al objeto de adoptar nuevos acuerdos relacionados con la campaña de propaganda contra la guerra.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Madrid 21 a las 18

El zoco de Tetuán

Dicen de Ceuta que se ha visto mucha animación en el Zoco de Tetuán.

Los españoles adquirieron 200 caballerías y cargamentos de granos.

Madrid 21 a las 24

Noticia desmentida.—Paseos militares

El ministro de la guerra general Luque ha desmentido rotundamente que ocurra algo en Melilla como afirmaba ayer el periódico republicano España Nueva.

Ha afirmado que el Capitán general de aquella plaza comunica todo lo contrario, diciendo que ayer salió de Tumiati la Comisión Topográfica, escoltada por la policía indígena y una sección de Infantería estableciendo su campamento a poca distancia de Mulya para continuar los trabajos.

En el poblado de Malhal fueron muy bien recibidos, demostrando los moros su afecto a España.

De Tumiati salieron fuerzas a esperar el convoy regresando sin novedad.

Añade además que dos compañías del Regimiento de San Fernando realizaron un largo paseo militar no ocurriendo novedad en todo el territorio.

Declaraciones del señor Romanones sobre el acta de Algeciras

La declaración que ha hecho el señor Conde de Romanones en Vichy a un redactor de Le Temps, sobre la necesidad de modificar el acta de Algeciras, se conceptúa como un indicio de que el Gobierno tiene el propósito de pedirlo a las naciones signatarias.

Madrid 22 a las 2

Lo que dice «Le Matin» ocupándose de la cuestión de Marruecos

El periódico Le Matin sigue ocupándose de la cuestión marroquí y consigna la unanime satisfacción que experimenta Francia por la solución del conflicto Boisset.

Ello prueba, dice, que sigue en lo íntimo de los corazones el verdadero afecto a España.

Queda pendiente, añade, la diferencia por la ocupación de Larache

y Alcazar pero están decididos ambos gobiernos a llegar a un acuerdo no siendo difícil encontrar un *modus vivendi* provisional.

Declaraciones del Ministro de Negocios Extranjeros

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia ha declarado que las relaciones que ha publicado la prensa parisien sobre las negociaciones últimas entre Francia y España no son oficiales ni oficiosas, comprometiéndose solo a quienes las publican.

Nuevo incidente en Alcazar.—Maltrato de un teniente francés a un cabo español.—Pretendiendo se le detuviera

Madrid 22 a las 2'30 (Urgente)

Acaba de recibirse un telegrama de Alcazar dando cuenta del siguiente incidente ocurrido en dicha población y que demuestra los deseos por parte de los franceses de promover conflictos que perturben las buenas relaciones de los Gobiernos de Francia y España.

Dice el referido despacho que un teniente francés maltrataba a un desertor y acudieron a evitarlo los askaris y algunos soldados españoles con un cabo.

El teniente maltrató al referido cabo y desobediendo al centinela español se internó en la zona de nuestra ocupación.

La patrulla de servicio por el sitio en que ocurría el hecho le requirió a presentarse al Teniente Coronel, Jefe de nuestras tropas señor Fernández Silvestre, a lo que ascendió pero alborotando.

Una vez ante el referido Jefe pretendió que se le detuviera a lo que se negó el Sr. Fernández Silvestre.

COTIZACIONES

Madrid 21 a las 18

Interior contado	84'20
Interior fin de mes	84'15
Amortizable, 5 p.	102'00
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	449'00
Compañía Tabacalera	311'00
Francos	0'00
Libras	27'37
Exterior	00'00

NOTICIAS SUeltas

Madrid 21 a las 18

Aumentan las medidas sanitarias.—El señor Canalejas desmiente haya ocurrido caso alguno sospechoso en Barcelona

En vista del incremento que va tomando el cólera en distintos puntos del Extranjero, se han aumentado las medidas sanitarias para evitar la alteración de la salud en territorio español.

Es inexacto ha dicho el señor Canalejas que haya ocurrido caso alguno sospechoso en Barcelona.

Es probable que se reuna el Consejo de Estado, para acordar recursos pecuniarios para atenciones sanitarias.

Noticia desmentida por el señor Gimeno

El ministro de Instrucción pública don Amalio Gimeno, ha desmentido la noticia circulada de que el director general de Enseñanza, señor Altamira imponga en las escuelas la adopción de sus libros de texto.

Autorizando a los catedráticos para dar conferencias al Extranjero

Accediendo a indicaciones recibidas, el ministro de Instrucción pública señor Gimeno autorizará a los catedráticos españoles para que marchen a París a dar conferencias en la Universidad de Sorbona completando el intercambio que se realizaba en las Universidades del Mediodía de Francia.

D. Amalio Gimeno felicitado

El Instituto Nacional de Previsión ha felicitado al señor Gimeno por el reciente decreto escolar ofreciéndole su cooperación.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo se devuelvan los depósitos que hubieran hecho los sargentos que se hallen en las condiciones establecidas por el Real decreto de 17 del actual para contraer matrimonio.

Introduciendo modificaciones transitorias al Reglamento sobre pruebas de pólvora sin humo.

Publica además una extensa relación de destinos de jefes y oficiales de Administración Militar y de jefes del Cuerpo de Alabarderos.

La «Gaceta».—Epidemias

La Gaceta publica haber ocurrido casos de cólera en Zongonlak (Mar Negro) y en las poblaciones del interior de Anatolia.

Anunciando haber aparecido casos de peste bubónica en el distrito de Narin, Sureste de Astrakan (Rusia).

Navarro Reverter á tomar baños

El señor Navarro Reverter marchó a los baños de Carlsbad.

Barco encallado

Dicen de Coruña que según un telegrama recibido en Puente Zoco, a las seis de la mañana encalló el vapor griego «Anastasse» de 4.850 toneladas.

La tripulación se salvó.

Faltan detalles. En los registros del Lloyd no aparece dicho buque.

En dichos registros figura incrito otro barco griego llamado «Anastasio», creyéndose que éste será el buque encallado.

Revisión de las tarifas ferroviarias

El presidente del Círculo Mercantil ha conferenciado con el señor Gasset, asistiendo los directores de las Compañías del Mediodía y del Norte, tratando de la revisión de las tarifas ferroviarias.

Los directores de las Compañías se comprometieron a hacer algunas concesiones.

El Rey en Santander

Dicen de Santander que S. M. el Rey visitó el Sanatorio infantil de Pedrosa.

Después se celebró un banquete de 130 cubiertos asistieron todas las autoridades santanderinas y el Jurado de socios del Club de regatas.

El crucero «Rio de la Plata».—El cumpleaños de la Reina Cristina

Dicen de San Sebastian que entró el crucero «Rio de la Plata» enviado por el Rey para saludar a la Reina Doña Cristina por la festividad de su cumpleaños.

La reina doña Cristina recibirá esta tarde al comandante de dicho buque marchando después el crucero a Rivedado.

Enviaron ramos a la Reina Doña Cristina, Canalejas, García Prieto, los infantes Carlos y otros muchos é infinitad de telegramas.

Firmaron en los albums numerosas personalidades que concurrirán a Palacio.

Embarazo de la Reina Doña Victoria

Se ha dirigido la oportuna comunicación oficial manifestando que S. M. la Reina Doña Victoria ha entrado en el quinto mes de su embarazo.

García Prieto en Miramar

El ministro de jornada en San Sebastian señor García Prieto estuvo en Palacio felicitando a la Reina Doña Cristina en nombre del Gobierno.

Al regresar de Palacio nos dijo a los periodistas que no ocurría ninguna novedad.

Para despedir al Rey

El domingo próximo irá el señor García Prieto a Santander en automóvil para despedir a S. M. el Rey.

Le espondrá sus últimas impresiones antes de marchar el 24 a Inglaterra.

El señor García Prieto se propone regresar de Santander el próximo lunes.

Luque á Santander

El ministro de la Guerra, general Luque, sale mañana para Santander con objeto de despedir a Su Majestad el Rey.

Fuerzas á Ciudad Real.—Reo de muerte

Por el ministerio de la Guerra se han circulado las oportunas ordenes para que marchen fuerzas del Ejército a Ciudad Real con objeto de asistir a la ejecución de un reo sentenciado a muerte.

Madrid 21 a las 24

Salida de licenciados de Murcia

El Comandante Militar de Murcia ha comunicado al Ministro de la Guerra que el tren que conducía a los licenciados partió sin que ocurriera ningún incidente pues todos los soldados iban perfectamente atendidos, no habiéndose producido ninguna reclamación.

La huelga de Málaga se agrava

Telegrafian desde Málaga diciendo que la huelga se agrava temiéndose que los gremios acuerden el paro general ante la actitud de los obreros ferroviarios y tranvianos quienes han acordado declararse en huelga el día 25 del actual, habiéndolo comunicado a las autoridades.

En las bases presentadas exigen la reposición de los empleados despedidos, el aumento de jornal hasta cuatro pesetas y la disminución de horas de trabajo.

Quejas de unos emigrados portugueses

El Gobierno ha recibido un telegrama suscrito por varios emigrados portugueses que se encuentran en Verin, a quienes el Gobernador ha ordenado internarse en el plazo de cuatro días.

En dicho despacho se quejan de dicha orden asegurando que ellos no conspiran.

Salida de la Reina Victoria para Hendaya y Suiza

Comunican de San Sebastian que a las cuatro y cuarto marcharon a Hendaya S. M. la Reina doña Victoria y el Infante don Jaime en automóvil, acompañados de la Duquesa de San Carlos.

Les seguían dos automóviles con los palatinos.

El ministro de jornada con su hija marchó antes a Hendaya para esperar la llegada de S. M. la Reina.

Esta y el Infante marcharon a Suiza en el rápido de Irún.

El pleito del ferrocarril de Quintanar á Villacanas.—Estudiando un incidente

El señor Canalejas hablando con los periodistas les ha dicho que estudia con detención el incidente surgido en el pleito del ferrocarril de Quintanar a Villacanas, pues el Juez de la parte contraria ha embargado la Empresa pretendiendo impedir la circulación del tren cosa que es imposible tratando de servicios públicos.

Retirada de billetes del Banco de España

El Banco de España ha comenzado a retirar de la circulación los billetes de 25, 50 y 100 pesetas de la emisión de 1.º de Julio del año 1884.

Madrid 22 a las 2

Huelga solucionada

Comunican de Oporto que ha fracasado la huelga de los tranvianos habiendo vuelto muchos de ellos al trabajo.

Mañana se normalizará la circulación.

Confesión del sindicalista M. Metivier

Desde París dan cuenta de que ha comparecido ante el Tribunal Revolucionario el sindicalista M. Metivier quien ha confesado que hace tres años que sostenía relaciones con la policía mediante la mensualidad de 250 francos.

La policía ha registrado los domicilios de varios sindicalistas incautándose de importantes documentos que descubrirán quienes son los autores de las *sabotages* contra las líneas férreas.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 21 a las 22

Sobre la mancomunidad de las Diputaciones.—Reuniones.—Proyecto esbozado.—Información pública

La comisión formada por los cuatro presidentes de las Diputaciones mancomunadas ha celebrado varias reuniones, acordándose en ellas las líneas generales del proyecto de mancomunidad.

Además se abrirá una información pública, hasta el día 15 del próximo Agosto respecto a la iniciativa que la nueva entidad pueda fructuosamente desarrollar.

Miñán anarquista en proyecto.—Comentario del Gobernador

Los anarquistas de esta tratan de celebrar un mitin para protestar en él de la vigilancia de que son objeto por parte de la policía.

El Gobernador civil señor Portela, comentando la actitud de los anarquistas, ha dicho que no debiera molestarse la vigilancia de la policía, pues así ésta podría deshacer

las falsas acusaciones que se les imputen.

El «Jaime II».—Camarotes agotados.—Viajeros

El vapor Rey Jaime, II salido esta tarde para esa, va completamente lleno hasta el punto de que algunos pasajeros no han podido embarcar por falta de camarotes.

En dicho buque ha embarcado el Vicario General de esa Diócesis M. I. señor don Antonio M. Alcover.

También han embarcado ocho Hermanos de la Doctrina Cristiana.

En el mismo vapor marchan a esa los espadas Minuto y Punteret y sus cuadrillas.

Alborotadores detenidos

Comunican del pueblo de Corbera que los mozos de Escuadra han detenido a dos sujetos, de los que capitanearon el motín que hace pocos días se produjo en aquel pueblo por asuntos políticos; suceso de que ya di cuenta.

El Juez les ha procesado en el concepto de haber originado desórdenes públicos y por rebelión.

Escala en Marsella suspendida

Varias compañías navieras han comunicado a la Comandancia de Marina que dado el estado sanitario de Marsella suspenden la escala en aquel puerto.

¿En libertad?

En los pasillos del Juzgado asegurábase hoy que mañana serían puestos en libertad todos los detenidos a consecuencia de los sucesos de San Felú.

Calor sofocante

El calor que aquí se siente es verdaderamente sofocante.

Los baños establecidos en diferentes puntos de la playa véense todos atestados.

Al Tibidabo.—Billetes agotados.—Escándalo

Anoche era tal el gentío que se aglomeró en la estación del funicular del Tibidabo con objeto de subir a la montaña, que presto se agotaron los billetes.

Entonces prodújose un escándalo formidable que duró hasta la madrugada.

Intervino la Benemérita consiguiendo al fin calmar los ánimos.

Diputado á Melilla

El Diputado señor Rodés ha salido para Melilla.

Procedencias sucias

Según orden de la Dirección general de Sanidad, han sido declaradas sucias las procedencias de Marsella, con motivo de haberse declarado oficialmente el cólera en aquella ciudad.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE MAHON

Mahón 21 a las 12'50

El vapor «Hispania» en el Lazareto.—Tripulantes enfermos.—No hay cólera.—Tranquilidad.—Asunto sin importancia

Continua fondeado en el Lazareto el vapor alemán «Hispania.»

Actualmente tiene seis tripulantes enfermos, los cuales han sido desembarcados y llevados a la enfermería del Establecimiento cuarentenario, en donde son debidamente atendidos.

He adquirido informes verdícos respecto al estado de dichos enfermos y sobre el curso de su dolencia pudiendo asegurar que ninguno de ellos se halla atacado de cólera ni de enfermedad alguna contagiosa; pues únicamente padecen de intoxicación a consecuencia de su mala alimentación a bordo.

No obstante de ello y aún cerciorados de que se trata de enfermedad común la que padecen aquellos tripulantes, la dotación del buque ejerce una vigilancia suma impidiendo toda clase de comunicación.

En este Lazareto como igualmente en la población reina completa tranquilidad en vista de que este asunto carece de toda importancia; pues hasta el presente no se ha registrado ningún caso sospechoso que pudiera producir la menor alarma.

Las medidas sanitarias adoptadas en este establecimiento cuarentenario en cumplimiento de las disposiciones reglamentarias aplicables en

estos casos son suficiente garantía del buen estado de la salud pública.

Circulan rumores que vendrán otros barcos en este Lazareto para someterlos a cuarentena.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Plaza de Toros de Palma

El domingo 23 de Julio de 1911, a las cuatro y media de la tarde, gran corrida de toros de muerte, concurso de ganaderías, en la que se lidiarán dos toros de la ganadería de Gomez, dos de Garrido Santamaría y dos de Halcón, los cuales serán picados, banderilleados y muertos a estoque por los matadores MINUTO Y FUENTE-RET con sus cuadrillas.

Entrada general de Sombra 4 pesetas.—Media de id., 2 50 id.—Entrada general de Sol, 2 50 id.—Media de id., 1 50 id.

Teatro Lírico

Todos los días función de variado programa de cine, el ventrílocuo Sanz y la pareja de baile Serrana-Moreno.

Teatro Balboa

Todos los días Cine con variado y escogido programa y las atracciones de humor misterioso y la pareja de baile Lea Cortes.

Teatro La Protectora

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa.

Entrada general 10 céntimos.

Cine de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa

CAN BITLA

Trajes negros confeccionados desde 25 pesetas

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

EL AGUILA—Brossa, 30

La Agricultura Práctica Regional

Se vende al precio de 1 50 pesetas, en la Lechería «La Pura». Santa Clara, esquina Pont y Vich y en la librería de Amargual y Muntaner, Palma.

Pianos Chassaigne

Antigua Casa BANQUÉ, COLON, 34

PRECIOS de la Farmacia Militar

Farmacia Central, Jaime II, 21

RELOJERIA ALEMANA

GUILLERMO KRUG

Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas á precios económicos.

COLON, 40 Y 44

PALMA DE MALLORCA

Farmacia y Droguería de José Miró

Para combatir los insectos de la vida y árboles frutales Tnuófol, (nuevo preparado) caldo bordelés, azufre flor, sulfato de cobre.

Colón 22, y Peregril 2, 4, 6, Palma de Mallorca

FUEGOS ARTIFICIALES

de la acreditada fábrica

ESPINÓS de REUS

Ramilletes completos desde 20 pesetas en adelante. Unico depósito droguería CAN SUAU de Jaime Quetglas

FOLLETO DE ACTUALIDAD

Ley de la supresión de los consumos

con el reglamento del 27 de Junio de 1911 para su ejecución.

Precio 1 peseta

De venta en la librería de Amargual y Muntaner, Cadena, 2

BRAGUEROS

FAJAS

DE TODOS LOS SISTEMAS Supresión de vientos volu-minosos Corrección de deformidades Fajas para embarazadas Preventivas contra abortos y males presentencias de parto.

ORTOPEDIA GENERAL

Sucesos españoles Mathieu de Paris Consulta médico-ortopédica: Dispensario clínico Sureña, Plaza de la Cuartera, 21. (gratis para los pobres), de 9 á 10 y Denús 4, de 11 á 1.

